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Aufgabe 1 (4 Punkte).
Bestimme (mit einer Begriindung), welche der folgenden Behauptungen gelten.

Jede aussagenlogische Variable ist tautologisch.

(a
(b

Wenn die aussagenlogische Formel P nicht kontingent ist, dann ist P tautologisch.

(¢) Jede aussagenlogische Formel ist entweder tautologisch oder kontingent oder kontradiktorisch.

)
)
)
(d) Wenn die Tautologie P logisch dquivalent zu der aussagenlogischen Formel @ ist, dann ist @
eine Tautologie.

Aufgabe 2 (4 Punkte).
Mit den Abkiirzungen

A = Es regnet Ag = Meine Haare werden nass
Asg = Ich bade in der Dreisam A4 = Ich werde krank

reprasentiere das folgende Argument aus der natiirlichen Sprache als eine einzige aussagenlogische
Formel.

Wenn es regnet, dann werden meine Haare nass, aber wenn es nicht regnet und ich in der Dreisam
bade, dann werden auch meine Haare nass. Nun, wenn meine Haare nass werden, werde ich
definitiv krank; also bade ich nicht in der Dreisam, egal, ob es regnet oder nicht.

Ergibt die obige Argumentation Sinn? Ist die erhaltene aussagenlogische Formel tautologisch?
Ubersetze nun umgekehrt die folgende aussagenlogische Formel in die natiirliche Sprache.

(((Al — Ag) A (A1 A —\A4)) — A2>
Aufgabe 3 (3 Punkte).
Seien P und @) aussagenlogische Formeln.

(a) Zeige mit Hilfe des Substitionslemmas, dass die Schnelldiagnose ((P A Q) — (P — Q)) eine
Tautologie ist.
BITTE WENDEN!
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(b) Seien nun P=Ich atme und Q=Die Sonne geht jeden Tag auf. Paris studiert philosophie und
argumentiert folgenderweise: die Sonne geht jeden Tag auf weil ich atme.

Begriinde, ob Paris’ Argumentation richtig ist.

Aufgabe 4 (9 Punkte).
Untersuche mit Hilfe der Tableau-Methode, ob folgende aussagenlogische Formeln tautologisch
sind.

(A1 A (A2 A Az)) 5 ((A1 A Ag) A Ag)) (Assoziativitdt der Konjunktion)
(AL A (A V Ag)) > (A1 A Ag) V (Ag A Ag))) (Distributivgesetz I)
(A1 V Ag) < (AL A —|A2)> (Zweites De Morgan’sche Gesetz)

(A1 = Ag) & (RALV Ag)) (Definition der materialen Implikation)

Berechne die Wahrheitstafel der Assoziativitit der Konjunktion.



